



香港文匯報訊

美國曾是許多移民追逐「美國夢」的燈塔，然而隨着11月的大選臨近，愈來愈多美國的移民第二代認為，這座燈塔已光芒黯淡。美國全國廣播公司（NBC）報道，不少年輕的移民二代難以承受美國物價攀升、醫療昂貴、歧視嚴重，更對美國的政治亂象深感不滿。他們當中許多人將美國夢拋在身後，毅然回歸父母一輩的母國尋根，或前往其他國家生活。

現時約有300萬美國公民定居海外，其中約127萬人是1990年後陸續移居。報道指出，在TikTok等年輕世代常用社媒中，不滿美國生活質素的「毀滅主義」（doomism）成為討論熱門。許多年輕人紛紛討論如何離開美國生活，更有不少教學影片指引人們如何申請雙重國籍，當中許多人正是移民第二代。

患癌前美軍：文化社會變激進

約旦裔移民薩拉赫在美國出生，童年在約旦度過。2022年在美國完成大學學業、獲得公共衛生學位後，薩拉赫投入就業市場，卻遭遇雙重打擊，「我申請了500多個職位後，被診斷出患有紅斑狼瘡，這導致我必須停止前進並辭職。美國的環境並不好，我的病變得很嚴重。」

薩拉赫表示，她的醫生得知她要離開美國時非常高興，「他估計屆時圍繞我的許多壓力都會消失，我的病會好轉，食物質素也會提升。」薩拉赫今年5月離開弗吉尼亞州，現時定居土耳其，她還計劃搬到卡塔爾，「我很高興放棄投票權來換取更好的生活質素，這個國家（指卡塔爾）更乾淨、更安全，也擁有更多求職機會。」

26歲的克里斯蒂安在紐約出生，父母來自加勒比島國安提瓜和巴布達，由於家境貧寒，他高中畢業後便加入美國海軍陸戰隊。然而2021年，克里斯蒂安被診斷出患有血癌，他無法找到軍隊以外的工作，無力負擔在美醫療開支，最終決定前往奧地利，之後再赴西班牙生活。

克里斯蒂安表示已從美軍退役，看到共和黨總統候選人特朗普遇刺受傷，令他離開美軍的想法更強烈，「這個地球上沒有哪個國家，差到要靠刺殺來阻止一個人當選總統。美國的文化和社會變得激進，這令我覺得我真的需要離開。」

亞裔女作家：覺得自己是無根浮萍

27歲的亞裔女作家瑪茲·杜（譯音）的父母分別為越南裔和印尼裔，瑪茲計劃在獎學金資助下，前往印尼當訪問學者，「我的父母為躲避暴力和貧窮來到美國，但我感到失落和茫然，覺得自己只是無根浮萍的亞裔美國人。我的內心有罪惡感，想努力了解文化根源。」

至於即將到來的美國大選，薩拉赫與克里斯蒂安都表示無意投票，瑪茲還在了解海外投票的程序。薩拉赫批評稱，「我覺得美國政治是笑話，我們已經看到了：不論哪個政黨執政，不論換上哪個政客，最終都是這個相同的制度。」

美社保不足槍暴嚴重 年輕人離國意慾趨強

香港文匯報訊 美國是全球最大移民國家，不過許多美國年輕人卻希望赴海外生活。語言輔導公司Preply去年9月訪問約3,000名年齡介乎18歲至26歲的美國人，按照1分意願最弱、5分意願最強的打分制，形容自己赴海外生活願望有多強烈。統計平均分達到3.1分，表明年輕世代整體有意離開美國。

民調問及年輕人為何希望離開美國，最主要原因為「醫保等社會保障不足」，佔25.6%。表示想要體驗不同文化的受訪者佔18.9%，認為美國日常開支太昂貴的佔18%，討厭美國政治的佔17.7%，認為海外就業機會更多的佔8.8%。近60%受訪年輕人指出，美國的槍械暴力是他們想要離開的重要原因。

至於海外目的地，多數美國年輕人選擇英國、加拿大、日本、澳洲和德國等主要發達國家，亦有人選擇墨西哥、巴西、哥斯達黎加和菲律賓等發展中國家。約三分之一受訪者希望永久定居海外，其餘受訪者表示他們希望在5年內返回美國。

對美認可度下滑

多項民調顯示，美國年輕世代對美國認可度下滑。民調機構Gallup去年調查顯示，為自己身為美國人而「極度自豪」的美國成年人比例接近歷史最低點。皮尤研究中心去年夏天調查發現，美國18歲至29歲的年輕人中，只有9%認為美國是「最偉大的國家」，48%認為美國是「偉大的國家之一」，但43%認為其他國家較美國更好。

美國首都華盛頓私立美利堅大學去年9月訪問1,568名美國人，年齡介乎18歲至34歲，被問及他們對美國夢的定義，87%表示需要快樂和滿足，逾80%認為需要擁有自由決策權以及富裕的經濟條件。只有42%受訪者認為，愛國感對於實現美國夢非常重要。

物價飆升 醫療貴 政治亂 移民二代紛棄美國夢

回國尋根甚至遠走他鄉 放棄投票權換取更好生活



◆約旦裔的薩拉赫指很高興放棄投票權來換取更好的生活質素。網上圖片



◆克里斯蒂安看到特朗普遇刺受傷，令他離開美軍的想法更強烈。網上圖片



◆美國許多移民二代毅然回歸母國尋根，或前往其他國家生活。網上圖片

英語說得多好也是外人 韓裔受歧視多年決回流

香港文匯報訊 不少韓裔美國人移民二代，多年來紛紛返回韓國尋根。美國有線新聞網絡（CNN）報道，許多韓裔美國人擔憂美國的種族主義、槍支暴力和反亞裔仇恨犯罪愈演愈烈，相較留在美國，回到韓國反而更有歸屬感，亦有移民第二代嘗試與韓美兩地均保持緊密聯繫，不希望被排斥在外。

韓國1999年通過法案，允許包括移民子女在內的海外韓國人回到韓國長期居住。韓裔美國人丹尼爾·吳（譯音）是其中之一，他年幼時與家人移民北美，先定居加拿大，其後前往美國。30多歲的丹尼爾稱，美國種族歧視問題嚴重，「無論你的英語說得有多好、了解多少文化背景，從表面上看，你充其量只是亞裔美國人。」

「韓國感覺更像家」

丹尼爾表示，他20多歲時短暫回到韓國，「儘管我已經不太習慣說韓語，但某種程度上，韓國確實感覺更像家。」丹尼爾形容，在美國令他備受歧視的外貌與舉止，在韓國顯得更有意義，「每次赴韓短暫停留，韓國對我的吸引力便愈來愈大。我最終在24歲時搬家到首爾。」

在北卡羅來納州長大的韓裔混血兒蘭伯特表示，他的母親是韓國移民，他自幼便

知道自己與白人同齡夥伴不同，「我總是感覺自己被排斥在外，這種不安持續到成年，促使我2009年搬到韓國生活。」

72歲的金珉國（譯音）於1985年與妻子和兩個孩子從首爾移民洛杉磯，在當地經營食肆和首飾店等。金先生稱，他與妻子於2020年回到韓國，定居北部城市春川，韓國更平價的醫保、便捷的語言溝通，以及與家人的親密聯繫，推動他決定落葉歸根。

金先生指出，美國種族主義問題常年未解。在1990年代，他曾因亞裔身份被一間「只接待白人會員」的酒吧拒之門外。美國前總統特朗普執政時期，他感到亞裔美國人生活更為困難，「回到韓國是一種解脫，安全狀況較美國好100%，我計劃在這裏生活直至終老。」



◆蘭伯特右自小被排斥，決定搬到韓國生活。網上圖片

偷渡赴美逾20年仍無證 墨婦回國醫病「永別」家人

香港文匯報訊 不少墨西哥移民赴美追尋美國夢，然而他們在美多年仍無法獲得合法身份，就業就醫困難重重，許多人希望回鄉終老。《芝加哥論壇報》今年4月報道墨西哥熟食小販佩雷斯的故事，報道指出，由於全面移民改革法案在國會陷入停滯，類似佩雷斯的非法移民一旦離開，便或終身無法返回美國、與他們在美親友重聚。

沒醫療保險延誤治療

63歲的佩雷斯2002年以非法移民身份來到芝加哥，在當地售賣傳統食品墨西哥玉米粽維持生計。經過多年勤奮經營，佩雷斯與丈夫建造自家房屋，另有3個小型店舖外租。佩雷斯的3個子女都在年幼時隨父母赴美，但只有次女伊莉莎白獲批「童年入境暫緩遣返」（DACA），其他子女都沒有合法移民身份。佩雷斯若返回墨西哥，只有伊莉莎白日後有機會探望母親。

佩雷斯稱，她與丈夫在美定居後，一直希望尋求獲得合法身份，但他們沒有美國籍家庭成員作為擔保人，作為個體商販沒有僱主擔保綠卡申請，也無法申請難民身份庇護。儘管佩雷斯實際在美工作，但她

幾乎不可能獲得工作許可，「我來到美國逾20年，現時申請也沒有意義了。」

佩雷斯近年健康狀況不佳，且沒有醫療保險，延誤治療進度。她去年因腿部骨折臥床5個多月，糖尿病也在惡化，還患上帶狀皰疹。她希望回到墨西哥醫病，與當地親友重聚，但離開美國也意味著可能與丈夫和子女「永別」，「我不知道什麼時候才能再次見到他們。」

回到墨西哥後，佩雷斯出席了57歲侄兒埃爾南德斯的喪禮。埃爾南德斯也以非法移民身份在美生活多年，回國後僅5個月便因病去世。埃爾南德斯的母親聖地亞哥無奈稱，「人們沒有意識到會與至親分離，這是美國夢的代價。」



◆佩雷斯坐在巴士上，與兒子道別。網上圖片

富人不滿美加稅率高 阿聯酋現逆向移民潮

香港文匯報訊 阿聯酋擁有一些來自南亞和其他阿拉伯國家的富裕僑民，他們在阿聯酋居住一段時間後，移居到美國等西方國家生活。不過阿聯酋傳媒《海灣時報》報道，當地近年出現「逆向移民潮」，許多人對美國和加拿大稅率偏高，影響生活質素，決定重返阿聯酋置業定居。

阿聯酋財富管理公司New World Wealth研究主管阿莫爾斯表示，「逆向移民」多是從北美回到阿聯酋，「許多離開阿聯酋的富裕人士又回來了。例如在加拿大，當地稅率遠高於阿聯酋，稅收比例相當於收入的40%至50%，但阿聯酋沒有這個問題，人們或許希望獲得美國或加拿大的公民身份，但他們還是會被吸引回到阿聯酋

定居。」

阿聯酋地產商Samana行政主任法魯克稱，來自加拿大和美國、在阿聯酋置業的買家數量正在增長，「這是全新的趨勢，來自北美的買家已佔我們的外國客戶約13%。」

阿莫爾斯指出，還有許多逆向移民不滿北美經濟放緩，治安差劣，生活質素不佳，「在公共事務和安全保障方面，阿聯酋擁有優勢。氣候也是一個問題，加拿大和美國多地冬天非常漫長，許多富裕人士移居後，很快又因此離開，氣候宜人的阿聯酋是他們的新選擇之一。加上很多移民來自南亞、東南亞和中東國家，從阿聯酋回國探親無疑更加便捷。」